

Ο πρόχειρος σχεδιασμός έφερε την κατάρρευση

Η έλλειψη χρηματοδότησης και ο ερασιτεχνισμός στη σχεδίαση του ΕΟΠΥΥ οδηγούν σε κατάρρευση τους παρόχους φαρμάκων, προϊόντων και υπηρεσιών Υγείας, αλλά κυρίως υποβαθμίζουν την περιθαλψη εκατομμυρίων πολιτών, δημιουργώντας σημαντικά ρήγματα στην κοινωνική συνοχή της χώρας. Ο ίδιος ο υπουργός Υγείας έχει περιγράψει στη Βουλή το πραγμα-

Είναι η ώρα για πολιτικές πράξεις που θα δώσουν τη δυνατότητα στη φαρμακοβιομηχανία και τις ευρύτερα συνδεδεμένες επιχειρήσεις να επιβιώσουν



ΤΟΥ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
Μ. ΦΡΟΥΖΗ

τικό πρόβλημα του Οργανισμού. Πρόκειται κυρίως για την τραγική υστέρηση εσόδων, η οποία σχετίζεται με πολύ λανθασμένη πρόβλεψη της οικονομικής κρίσης και των συνεπειών της. Τα μεγαλύτερα Ταμεία που στηρίζουν οικονομικά τον ΕΟΠΥΥ, δηλαδή το ΙΚΑ και ο ΟΑ-ΕΕ, δοκιμάζονται από μια τεράστια μείωση των εσόδων τους με άμεση επίπτωση στα έσοδα του ΕΟΠΥΥ.

Η κατάσταση αυτή οδηγεί μοιραία σε έναν ανισόρροπο προϋπολογισμό με απρόβλεπτες συνέπειες για τους ασφαλισμένους Έλληνες. Οι εισφορές του Οργανισμού κυμαίνονται στα 4 δισεκατομμύρια ευρώ ενώ οι δαπάνες του στα 6,5 δισ. Στον αντίποδα, το κράτος έχει μειώσει τη συνεισφορά του (!), η οποία είναι 800 εκατ. ευρώ, δηλαδή το 0,4% του ΑΕΠ. Με απλά λόγια, το πρό-



βλημα της χρηματοδότησης του ΕΟΠΥΥ δεν είναι ένα πρόβλημα εξόδων (αν και τα διαγνωστικά και οι κλινικές φέρονται να είναι εκτός προϋπολογισμού), αλλά εσόδων και κακής πρόβλεψής τους.

Η ανάγνωση, λοιπόν, των οικονομικών στοιχείων οδηγεί με ασφάλεια στο συμπέρασμα ότι η προσπάθεια δεν θα πρέπει να εσπαστεί στην εξωνοσοκομειακή φαρμακευτική δαπάνη, η οποία εκτιμάται από τους επαγγελματίες του χώρου ότι θα κλείσει το 2012 με ελάχιστη απόκλιση. Αντίθετη είναι η εικόνα στον προϋπολογισμό των εσόδων, ο οποίος παρουσιάζει ήδη απόκλιση της τάξης του 33% και κάνει το έλλειμμα του ΕΟΠΥΥ να αναπροσαρμόζεται διαρκώς προς τα πάνω (σύμφωνα με εκτιμήσεις θα ανέλθει στα 2 δισεκατομμύρια ευρώ).

Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις αποτελούν τον μεγαλύτερο πιστωτή του ΕΟΠΥΥ και ήδη τα χρέη των δημόσιων νοσοκομείων και του Οργανισμού θα φτά-

σουν σύντομα τα 2 δισ. ευρώ. Η κατάσταση δεν είναι πλέον εκτός κάθε ελέγχου. Η κυβέρνηση οφείλει άμεσα να ορίσει ένα πλάνο πληρωμών μέσα στο 2012 των υποχρεώσεών της απέναντι στις φαρμακευτικές επιχειρήσεις, ώστε να μπορέσει ο κλάδος να συνεχίσει να στηρίζει την απρόσκοπτη πρόβλεψη των ασθενών σε φάρμακα και θεραπείες.

Είναι η ώρα για πολιτικές πράξεις που θα δώσουν τη δυνατότητα στη φαρμακοβιομηχανία και τις ευρύτερα συνδεδεμένες επιχειρήσεις να επιβιώσουν κρατώντας τις επενδύσεις τους στην Ελλάδα και διατηρώντας μια αξιοπρεπή απασχόληση στον κλάδο. Αλλιώς όλα τα βαρύνουσα που ακόμη περι ανάπτυξης και καταπολέμησης της ανεργίας θα είναι ακόμη μια φορά πολιτικές στάκες μηδενικού περιεχομένου.

Μόνο που επόμενη φορά δεν θα υπάρξει...

Ο κ. Κωνσταντίνος Μ. Φρουζής είναι πρόεδρος Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ).